

# 招生与就业工作 简报

第 45 期

四川师范大学招生就业处编

2012 年 5 月 23 日

## 本期要目

### ★ 工作概要

我校召开近期毕业生就业信息情况通报会

物理与电子工程学院举办电子、通信专业就业经验交流会

新闻与传播学院举办 2009 级就业指导系列课程讲座

法学院成功举办 2013 届毕业生就业指导系列讲座

音乐学院召开 2013 届毕业生就业指导课堂教育暨就业工作会

外国语学院“2012 叮当英语招聘会”顺利举行

体育学院举行自主创业专题讲座

文学院举办教师公招考试专题讲座

## ★工作概要

### 我校召开近期毕业生就业信息情况通报会

为切实做好2012届毕业生就业的最后冲刺工作,4月25日下午,学校在第三办公区105会议室召开了近期毕业生就业信息情况通报会,了解掌握目前毕业生的就业状况,探讨切实有效的促进措施。学校招生就业处处长谢名春、就业工作有关负责人以及各学院分管毕业生就业工作的有关人员参加了会议。

会上,部分学院通报了本学院近期促进毕业生就业的具体措施及成效,并对当前各学院毕业生就业工作存在的具体困难进行了深入探讨。各学院在交流中纷纷谈到,当前我校毕业生就业情况态势良好,但是毕业生中“有业不就”、违约与消极等待并存的现象显得较为突出。同时,大家就毕业生就业观念转变、就业质量提升等话题进行了探讨。

在听取了大家的交流发言后,谢名春表示,当前2012届毕业生就业工作已进入关键期,各学院应切实采取有效措施力促毕业生就业工作再上新台阶。他强调在今后的工作中一是要进一步加强就业指导的针对性与实效性,积极引导将自身实力与就业形势有机结合,准确定位,并着重强化学生主动竞争和善于竞争的就业意识,切实转变毕业生“等、靠、要”的消极就业观念;二是要在毕业生就业质量上狠下功夫,在保持较高就业率的同时要注重就业质量稳步提升;三是要积极探索有利于毕业生就业工作开展与落实的途径和方法,进一步加强与学生家长之间的沟通与交流,形成“社会—学校—家长—毕业生”互动的新模式;最后,他还结合我校毕业生在求职过程中的几个典型案例,强调各学院一定强化对毕业生简历制作、礼节礼仪、面试着装以及技巧等方面的培训与指导。

最后,招生就业处分管毕业生就业工作负责人强调,各学院要结合近期来校招聘用人单位岗位情况,针对性开展切实有效的工作,确保2012届毕业生高质量充分就业,并要求将会议的有关内容融入到近期正在开展的2009级(2010级专科与研究生)学生就业指导中去,

切实推进我校毕业生就业工作可持续与有效开展。

## 物理与电子工程学院举办电子、通信专业 就业经验交流会

2012年4月19日至5月4日，物理与电子工程学院在成龙校区第一教学楼相继举办了3场电子、通信专业就业经验交流会。主讲嘉宾为学院2008级已签订工作学生。学院2009级通信工程专业和电子信息工程专业全体学生参加了本次交流会。学院党委副书记吴刚莅临现场并主持就业经验交流会。

本次交流会共分三场，分别在第16、17、18周举行，每场邀请一位已签订工作的2008级同学主讲，他们分别为签订海康威视技术股份有限公司的杨冬、上海中电32所的刘伟以及考上峨边县公务员的吉友林博。在会上，他们分别与大家分享了自己的就业经历以及就业求职过程中的经验。

第一场交流会上，杨冬同学主要向大家分享了自己就业过程中的经历，告诉大家要多关注各大学的招聘信息，不要局限于本学校，他自己就是在川大面试成功的。他还提醒同学们就业前一定要做好定位，找准方向，不能低视自己；要及早做好简历、自荐书、就业推荐表，留意招聘信息等。同时，在面试前要多了解公司，面试中要不卑不亢、胆大心细、从容回答问题。另外，杨冬同学给大家介绍了“分智网”，在“分智网”可以搜索一些公司面试常用问题，并且还有一些优秀面试者对这些问题的解答。

在第二场交流会上，刘伟同学交流了自己的就业经验。他首先提到了我校的电子竞赛，他说自己成绩并不是最好的，就是因为自己在电子竞赛中有自己的课题，并且完成得很好，才会在电子科技大学的招聘会上脱颖而出。接下来他讲述了自己一段失败的应聘，告诉大家面试中要注意的细节问题。最后他详细地讲述了自己应聘上海中电32所的经历，他说差一点自己就与这家单位擦肩而过，原因是自己不够耐心，在面试过后，因为地方远想提早回来，好在得知后面还有一场面试，他没有离开，最终才有机会签约上海中电32所。借自

己的例子，刘伟同学告诉大家应聘时千万要有耐心，不怕苦不怕累。

第三场交流会的主讲人是刚刚考上公务员的吉友林博同学。吉友林博同学通过努力，考上了家乡峨边县的乡镇公务员。他充分结合自身实际，分别在参加公务员考试流程、课程应该怎样复习、怎样提高做题速度等方面进行了详细地讲解和说明。他表示，在公务员考试前用15天他每天坚持做一套题，共做了15套模拟试题。其次，友林博同学也分别对“行政职业能力测验”和“申论”科目进行了说明，“行政职业能力测验”的提升主要是多练习，提升解题速度与正确率；而“申论”的提高就要多关注时事，吉友林博同学建议多看看“人民日报”、“今日说法”、“焦点访谈”等，特别是人民日报上关于最新时事的评论，因为申论考试题目就是来源于社会舆论。吉友林博同学参加了两次公务员考试，第一次没有成功，主要原因是没有合理的分配时间，考试结束后还有很多题没做，而他的分数离最终的笔试录取线也只差一点点。因此他提醒同学们在准备公务员考试中，一定要提升解题速度。吉友林博同学还提到，公务员类型考试机会比较多，有国家级、省级等，每年都有好几次机会，因此大家不用紧张，要对自己有信心。

在交流会最后，吴书记特别说明了就业诚信的重要性，如在与公司签订三方协议时发生违约，不仅影响学校声誉，而且浪费了其他同学可能就业的机会，甚至公司以后都将不再来学校招聘，这对其他同学的影响是巨大的，所以在广大同学在就业时，务必要做到诚信就业。同时，吴书记还特别提醒同学们在就业过程中可能遇到的风险，比如公司招聘与签订合同时名字不统一等现象的隐患，提醒大家找工作要保持清醒头脑。

在本次交流会中，三位成功应聘的师兄分别仔细讲述了各自认为重要的部分，杨冬同学比较侧重招聘前所做的准备细节以及招聘的信息来源及详细流程，刘伟同学重点说明了招聘时面试的细节以及耐心的重要性，而吉友林博则表述了公务员考试中的种种问题及准备工作。三位同学生动的讲述让涉世未深的同学们详细的了解在招聘时需要注意的问题，大大增加了就业成功的自信，也使得广大同学在学校的学习更加认真刻苦，为实现自我社会价值而不断努力。

# 新闻与传播学院举办 2009 级就业指导 系列课程讲座

当前大学生就业形势日益严峻，初次就业率逐年降低，大学生就业问题已成为关系莘莘学子前途的首要问题，为了使广大学生了解就业形势和就业政策，转变就业观念，提高就业技能和竞争能力，尽快地让他们在思想、行动上早做准备，近一个月来，新闻与传播学院开展了系列就业指导课程讲座。

课程第一讲于 4 月 23 日上午在第 7 教学楼 103 教室，由学院党委副书记蔡纪忠主讲关于毕业生就业指导的课程。首先，蔡书记在客观分析当前所面临就业形势的基础上重点加强对毕业生就业观念的指导，帮助学生树立正确的择业观和就业观，正确看待“就业难”的现象。

在就业政策方面，蔡书记关于对学生切身利益有关的政策做出了详细的讲解，用生动的语言、鲜明的事例，围绕在校大学生如何看待今天的就业形势，学会正确分析自己的长处和短处、在校期间重点做什么、面对目前的就业形势如何转变就业观念等多个方面的问题。在就业准备方面，蔡书记要求大家学会科学的、合理的、灵活的规划自己的职业生涯；先就业再择业，逐步实现自我价值；将时代的发展、社会的需求和个人的发展有机地结合起来。

在就业技能技巧方面，蔡书记结合实际，根据学校在多次和各企事业单位的合作过程中的经验和教训，引用实际例子，形象生动的讲解了如何制作和投递简历、社交礼仪、着装、应聘技巧等方面的知识，使广大同学受益匪浅。

课程第二讲于 5 月 6 日晚 7 时在第 7 教学楼 105 教室，2009 级辅导员刘畅老师主要从就业流程及其主要的注意事项进行了详细的讲解。刘老师通过 PPT 图文并茂的为同学们展示了怎样在线提供个人非固有信息、怎样填写和下载就业推荐表、怎样填写和下载协议书以及怎样查询档案去向等等就业网上毕业生相关操作。同时，对毕业生签约应注意的问题和违约的相关规定进行了详细的讲解，并切合实际提出了一些具体的要求，强调毕业生要时刻注意就业指导中心发布的

信息，提醒毕业生在外出参加招聘会、面试活动时一定要强化安全防范意识、谨防传销陷阱和招聘骗局、注意人身财物安全，这为同学们今后的求职就业提供了有效的实用信息，具有较大的借鉴意义。

课程第三讲于5月6日晚8时在第7教学楼105教室如期进行，学院2008级的三位同学从自己考研、就业以及应征入伍等方面的成果经验出发进行了精彩的讲述，使得2009级的学生从中获得了不少宝贵的经验。张彦学长以笔试第二名的成绩考了北京电影学院研究生，他分享了自己如何在如何择校、如何准备各项科目的考试等方面的技巧以及等待面试成绩的忐忑心情，对准备考研的2009级学弟学妹给予了热情的鼓励；袁嘉威学长交流了自己在成都电视台工作的经验，作为新传学院学生就业的主流媒体，袁学长告诫大家准备在电视台就业前一定要对自己有个理性而充分的认识，要充分了解自己求职的电视台和岗位情况，要保持不怕失败的自信心态；黄晶学长则分享了自己备考海南公安边防总队的全过程，从笔试、面试、体格检查、心理测试等等各个方面，为有意愿为国家效力的同学们鼓劲加油。

总而言之，同学们应该根据自己本身的情况与实际需求正确定位自己未来的道路，只有目的明确了，道路才将更加明亮宽敞。

## 法学院成功举办2013届毕业生就业 指导系列讲座

近年来，随着高校扩招，就业形势日趋严峻，就业竞争日益激烈，高校毕业生就业成为全社会普遍关注的焦点问题。为了帮助2013届毕业生准确有效地确定就业方向，尽快地让他们在思想、行动上早做准备。法学院于2012年4月19日、4月26日、5月10日下午为2013届毕业生举办的就业指导系列讲座在7教114教室成功举办并收到良好效果。

三场讲座分别由学校招就处副处长庄开明、法学院党委副书记李绍军、法学院2009级辅导员曾兴辉主讲。

第一场讲座由学校招就处副处长庄开明老师主讲《求职准备及求职技巧》，由法学院党委副书记李绍军主持。庄老师用生动的语言、

鲜明的事例，围绕在校大学生如何看待今天的就业形势、学会正确分析自己的长处与短处、在校期间重点做什么、面对目前的就业形势如何转变就业观念等多个方面的问题，分析大学生的求职准备和求职技巧，深度阐释了学生缺乏职业化素质、缺少职业规划意识而导致自身缺少市场竞争力的问题，鼓励大家早做就业准备。

第二场讲座由法学院党委副书记李绍军老师主讲《当前就业形势及就业政策分析》。李书记向同学们生动形象的阐释当前就业形势，分析近几年的就业现状，着重分析法学专业的就业去向，让同学们对法学专业的就业问题有了更进一步的认识，并切合实际提出了一些要求，强调毕业生要时刻注意就业指导中心或老师及时发布的信息，要主动去寻求更多的就业信息并把握就业机会。

第三场讲座由法学院 2009 级辅导员曾兴辉老师主讲《就业流程及有关事项》。曾老师先详细介绍了求职简历制作、就业协议签订、毕业派遣等流程内容，然后又从毕业生签约注意事项、大学生就业违约有关规定、就业陷阱的常见形式及自我防范、诚信择业共计五方面的内容深入分析讲解，使同学们较为系统和全面的了解到就业流程及相关事项。

本次系列讲座，为法学院 2013 届毕业生的求职准备提供了有效的实用信息，具有较大的指导意义。通过本次系列讲座指导，同学们对当前就业形势有了更为清醒和深刻的认识，从而有效地促进大家转变就业观念、正确认识自己、提升就业能力，以便顺利实现就业。

## 音乐学院召开 2013 届毕业生就业指导 课堂教育暨就业工作会

2012 年 5 月 10 日，音乐学院在 B-201 音乐厅召开了 2013 届毕业生就业指导课堂教育暨就业工作会。音乐学院党委副书记黄志伟参加会议，会议由学生工作办公室吴进老师主持并担任主讲。

吴进老师利用多媒体首先为同学们展示了学院近段时间就业工作的安排情况、毕业生就业能力考核办法、就业指导课堂教育方式、当前就业形式与政策等方面的问题。随后，他简单介绍了高校毕业生

到农村任职工作、支农支教支医和扶贫、教育卫生农技扶贫以及青年中心建设和管理的情况以及中央部门组织实施的基层服务项目和征兵入伍、公务员考试、选调生录用、自主创业四个方面的专项政策。

就业工作会上，吴进老师就大学生就业中最重要的几个环节进行了详细的讲解，即求职准备及技巧、求职观念及心态等方面应该注意的问题和应对的策略。吴进老师鼓励大家从现在做起，努力提升自身的综合素质，才能在求职的过程中有出色表现。

最后，吴进老师向大家介绍了自荐书的格式及一些相关的辅助资料，并对大家顺利找到自己满意的工作表达了自己美好的祝愿。

为了避免 2013 届毕业生在就业的过程中忽略一些重要环节，分团委书记谢琳老师在吴老师的讲解后，还特意为同学们讲解了就业流程及毕业生签约所应该注意的问题，她特别强调在就业的时候应警惕常见的就业陷阱，提升自我防范意识，并希望大家诚信就业，理性就业。

近两个小时的会议让我们认识到自己目前的能力及应有的压力，并且清楚地了解到了当前的就业形势，得到了科学的就业指导方法，也让许多盲目的同学明晰了自己今后的努力方向，为以后顺利就业，实现人生梦想打下坚实的基础。

## 外国语学院“2012 叮当英语招聘会” 顺利举行

2012 年 5 月 11 日，由外国语学院举办的“叮当英语招聘启事”在成龙校区第一教学楼 C-206 教室拉开帷幕。来自叮当英语的老师及外国语学院 08 级的同学参加了此次招聘会。

招聘会上，来自叮当英语的老师向大家介绍了叮当英语的基本情况，让同学们对该教学机构有了初步的了解。随后，老师又从教学体系、教学理念以及教学目标这三个方面对叮当英语进行了全面详尽的介绍。

通过老师的介绍，同学们了解到叮当英语的教学体系以采用“国际学校管理“体系”为主，是一个中英合作的高端少儿英语教育机构。



其致力于将英国成熟的跨学科教学模式以及英国学前及中小学完整的教学、测试、评估体系等教育资源完整引入，并为中国少年儿童提供真正与英国中小学同步的课程。它提供与英国中小学同步的原版教材、原版课件以及强大的英语学科学习平台，并首度引进了当今英国最大教育集团雄厚的教育资源。老师详细的介绍使同学们对叮当英语有了更为深刻的了解。

接着，老师介绍了该机构的教学理念，她着重强调“学校注重把国外教育体系中的创造性思维、自主学习能力、积极探索以及团队合作精神融入到日常教学中，给学生提供更为科学和完整的有关语言智能、数学逻辑智能、自然探索智能、艺术创想智能等能力的培养课程，让孩子具备全球视野，拥有跨文化的国际观，充满信心地应对并解决未来全球化背景下的国际交流与沟通中出现的问题。其与众不同的教学理念让在场的同学感到耳目一新。

最后，老师介绍了叮当英语的教学目标，强调叮当英语的教育原则是“以技能与素质并重，鼓励孩子们的全面发展，教学中给孩子以鼓励和信心，快乐并有效的学习”。

在招聘会即将结束之际，老师还简单介绍了该教育机构的师资与待遇情况，并向同学们发出诚挚的邀请。同行的外教 Eric 也说出了他对叮当英语的看法并热情欢迎即将加入叮当英语的同学。

## 体育学院举行自主创业专题讲座

2012年5月11日晚7点，体育学院邀请成都德瑞克体育产业发展有限公司副总经理王韧先生在成龙校区 C-102 教室向体育学院2008级、2009级同学作了题为“自主创业——推动四川体育产业发展”的自主创业专题讲座。讲座由体育学院张伽伽老师主持。

王韧先生在热烈的掌声中走上讲台。讲座开始前，王韧先生首先指出了现在国家的政策十分支持体育产业的发展，对体育人才需求很大。体育用品、体育旅游、体育培训、体育会展都成为现如今体育产业的支柱。王韧先生在讲座中鼓励同学们在体育产业中发挥才智，大展身手，力争成功。

王韧先生在讲座中向同学们讲述了自身的创业经历，从当时对未来的迷茫，到月薪极低的艰难时期，他仅仅依靠着对体育的爱好和对体育产业的希冀，才走过了那段虽然艰苦但是让他自身不断成长的日子，在经过自身的不断努力之后，终于在 2007 年和同学一起创办了属于自己的公司，公司当时的规模极小，经过不断的发展，从投资不足 1 万元的公司走到了如今市值 300 万的公司。王韧先生谈到，这些成功的取得依靠的是对未来清晰的规划和勇于经受挫折的毅力。在同学们崇拜的眼神中，王韧开始将创业的经验逐一与大家分享。他先将现今体育产业中社会所需的“绩优股”告诉大家，一是体育旅游、二是体育培训、三是体育会展。他给同学们指引了方向，也提醒了同学们在创业前要评估自己所要从事的项目的市场地位，要正确评估自己，知己才能百战；也要了解对手，知彼方能不殆。在经营中要时刻了解市场走向，更要清晰自己的经营方式。在自己团队中要确保每个人都有一技之长，但更重要的是责任心和诚信。

最后王韧先生对同学们说：“在刚开始工作的时候，不要计较报酬，只计较自己学到的知识和提高的经验。”这次讲座给即将进入社会的同学们一次了解社会、了解大学生创业的机会，也让同学们对创业增加了信心和兴趣，使同学在就业的过程中有了更加清醒的认识和清楚的方向。

## 文学院举办教师公招考试专题讲座

2012 年 5 月 17 日中午 12 时，由四川师范大学文学院汉语言文学专业二组学生会主办的教师公招系列讲座在 7 教 201 如期举行。牟芮冉、纪雨、王海燕、胡文静四位在公招考试中取得优异成绩的优秀同学担任本次讲座的主讲人。文学院分团委书记汪闾老师、文学院汉语言文学专业二组辅导员马晓红老师莅临讲座现场，与文学院专业二组 09 级、10 级全体同学一起参加了本次公招考试专题讲座。

讲座开始前，专业二组辅导员马晓红老师首先感谢四位 08 级的优秀毕业生抽出时间来到现场，同时希望大二、大三的同学能从这次讲座中学习经验，找到目标。

第一位分享经验的是来自 08 级 6 班并在双流公招考试中获得第一名的胡文静同学，她就在公招考试之前的复习作了分享。胡文静同学在交流中谈到，考前的复习力求多看几次书，在理解的基础上进行记忆，在暑假的时候可以去做做培训兼职，同时看与教师相关的书籍。

同时，来自 08 级 1 班并在锦江区公招考试中获得第一名的王海燕同学分享经验时强调，大家要抓住机会锻炼自己，其中实习和顶岗也是重要的途径，同时要在公招考试之前了解相关信息，如所考地区笔试、试讲、面试所占比例等，在看书复习时应由易到难，看书的同时整理重难点。王海燕同学还为大家推荐了信息咨询的网站和对大家有帮助的相关复习书目。

来自 08 级 3 班的牟芮冉同学在交流中提到，大家要有马上行动的决心、同时对目标有一定的专注度是成功的必要条件，要明白自己喜欢什么职业、适合什么职位。同时，还为大家分享了面试、笔试的技巧等相关话题。

最后和大家交流的是来自 08 级 4 班的纪雨同学，她在西昌公招考试中获得第一名的好成绩，在交流中她具体分析了公招考试考什么、怎么考、如何复习等问题，同时建议同学们要关注报考所在地的公招考试简章，最后，纪雨同学还为大家推荐了公招考试应准备的资料，如各省历年来的考试真题、考纲、教学杂志等。

## 征稿启事

为了及时地反映学校招生与就业工作的进展情况，方便交流招生与毕业生就业工作经验，及时了解教育部、省教育厅关于高校招生与就业工作的政策，日前，学校招生就业处推出了每月一期的《招生与就业工作简报》。欢迎各学院（校区）踊跃来稿。

稿件要求如下：

1. 内容真实，条理通顺；
2. 稿件侧重于学院（校区）近期在招生与毕业生就业过程中的工作进展；

3. 字数一般在 500 字以内;
4. 来稿地点: 招生就业处就业科(学校第三办公区一楼 106 室);
5. 联系人: 毕小超 84768877;
6. 截稿时间: 每月 23 日前。